

Paper 5, Unit III

17/2/2025

Topic - Development of Concept Formation or attainment of Concepts  
 प्रत्यय का विकास या निर्माण या प्राप्ति

प्रत्यय का विकास निर्माण या प्राप्ति है वस्तुओं की अनैकान्तिक विभिन्नताओं की अपेक्षा करते हुए उनके सामाजिक समानता या समरूपता की विशेषता की पहचान का आवश्यक होता है इस पहचान में भाषा का महत्व अत्यधिक होता है क्योंकि भाषा से वस्तुओं या घटनाओं के वर्ग का बोध होता है जैसे 'मनुष्य' एक शब्द है जिससे गौरा - काला, लुंदा - कुरुप, नाथ - लेवा प्राणियों का बोध होता है इसी प्रकार 'पशु' एक शब्द है जिससे गाय, बिल, कुत्ता, भैंस आदि जानवरों का बोध होता है यही रूप है कि शब्द प्रतीक (Symbol) के रूप में प्रत्यय का काम करता है

प्रत्यय की प्राप्ति अथवा निर्माण में पुष्पकरण की प्रक्रिया का योग आवश्यक है पुष्पकरण से तात्पर्य वस्तुओं या घटनाओं में विद्यमान सुवर्णरेख विशेषता को पुष्पकाम से है जब लक्षण विशेषता को पुष्पक का ज्ञान जाता है तो प्रत्यय की प्राप्ति अथवा निर्माण हो जाता है

प्रत्यय को सीखने में सामा-भिकार (Generalization) तथा विभेदिकार (Discrimination) दो प्रकार के समन्वित मनो वैज्ञानिक प्रक्रियाएँ हैं



आपना-मीकरण में जब प्राणी किसी वस्तु के प्रत्यक्ष  
 को सीखता है तो वह उस वस्तु के प्रति धीरे धीरे प्राण  
 प्रतिक्रिया को दूसरी वस्तुओं के प्रति भी लागू करता  
 है जैसे बंदा प्रत्यक्ष को सीखता समय एक पक्ष  
 होता, बिल्ली आदि पशुओं को भी बंदूक का  
 प्रत्यासक्त है विभेदीकरण (discrimination)  
 द्वारा प्राणी भिन्न-भिन्न वस्तुओं के अंतरों को  
 समझ सकता है वह बच्चा वाद में चलना,  
 पुरा, बंदा, बिल्ली आदि पशुओं के बीच  
 अंतरों को समझने लगता है। इन अंतरों के समझने  
 के पश्चात् उसके सभी प्रत्यक्ष का विकास होता है  
 तथा प्रत्यक्ष विकास में संवद्ध हो पधु

पधु पहचान (identification) तथा प्रत्याशा  
 (anticipation) होते हैं।

पहचान के द्वारा वस्तुओं को किसी वर्ग विशेष  
 में रखा जाता है जैसे जिराफ, चोंचुआ, स्वगंधार  
 आदि किसी वस्तु को किसी विशिष्ट वर्ग के सदस्य  
 के रूप में पहचान करने के फलस्वरूप उस वस्तु की  
 उस वर्ग विशेष के साथ identity (सादृश्य)  
 के अभाव में अनिश्चितता नहीं रह जाती है

प्रत्यक्ष का दूसरा पक्ष प्रत्याशा (anticipation)  
 है इसके द्वारा अद्यतन मान लिया जाता है कि यदि कोई  
 वस्तु किसी वर्ग विशेष की है तो उसके आशु-आशु  
 विशेषताएँ भी होगी। जैसे जब एक किसी पशु  
 को धान्य के वर्ग में रखते हैं तो यह भी प्रत्याशा  
 करते हैं कि वह पशु एक विशालकाय तथा  
 अति शक्तिशाली होगा। उसे लम्बे सूँट होंगे



29 99 पर धेगे, रूप के समान ही काग धेगे  
 तथा उदपा खवारी की जा सकती है  
 तथा यदि कोई डॉन्थु डिजी रोगी की जाँच  
 का मद् पता लगा लेते उले यामफुड हुआ है  
 तब डॉन्थु मद् भी प्रलक्षा करे लगता है उले  
 रोग में कॉन्-कॉन् से लक्षण धेगे भोगे डिजीतका  
 की चिकित्सा से तथा डिजेन समस रोगी का  
 रोग से मुक्ति मिलेगा।

यस प्रकार उपर्युक्त लक्षणों के आधार पर  
 स्पष्ट है कि प्रथम के विकास में पल्लु विशेष  
 की परिभाषीय विशेषता (एच.टी.एल) के आधार  
 पर वर्गीकरण में वर्गीकृत किया जाता है जिसे पहचान  
 कर्ते हैं। तथा उलेकी विभिन्न संभावित विशेषताओं  
 की प्रत्याशा भी की जाती है।

Kumar Patil  
 Maharaja College, Ara.